图片编辑 / 曲俊燕 美术编辑 / 李 晗

脱贫攻坚战的全面胜利 标志着我们党在团结带领人民创造 美好生活、实现共同富裕的道路上迈出了坚实的一大步。同时,脱 贫摘帽不是终点,而是新生活、新奋斗的起点。解决发展不平衡不 充分问题、缩小城乡区域发展差距、实现人的全面发展和全体人 民共同富裕仍然任重道远。我们没有任何理由骄傲自满、松劲歇 脚、必须乘势而上、再接再厉、接续奋斗。

习近平总书记在全国脱贫攻坚总结表彰大会上的讲话

人间奇迹彰显制度优势

□ 孙大伟

脱贫攻坚战的全面胜利、全面建成 小康社会是彪炳史册的人间奇迹,彰显 了我国制度的独特优势,在中华民族伟 大复兴历史进程中具有重大意义。

彰显制度优势

中国共产党作为无产阶级政党,具 有最鲜明的人民性底色,始终代表中国 最广大人民的根本利益。

党的十八大以来,以习近平同志为 核心的党中央将中国特色扶贫开发推进 到了脱贫攻坚的新阶段,把脱贫攻坚摆 在治国理政的突出位置,作出 决不能 落下一个贫困地区、一个贫困群众 的 庄严承诺,提出 精准扶贫、精准脱 贫 的先进理念,构建大扶贫格局,组 织开展声势浩大的脱贫攻坚人民战争。

特别是在贫困地区,各级党委和政 府坚持以脱贫攻坚统领经济社会发展全 局,把脱贫攻坚作为头等大事和第一民 生工程。最终 广大党员干部和人民群众 在党的坚强领导下,充分发挥社会主义 制度集中力量办大事的政治优势 咬定 目标、顶住压力 ,夺取了脱贫攻坚战的全 面胜利:现行标准下9899万农村贫困 人口全部脱贫 ,832个贫困县全部摘帽, 12.8万个贫困村全部出列,区域性整体 贫困得到解决 ,完成了消除绝对贫困的 艰巨任务。打赢脱贫攻坚战用铁的事实 证明了中国共产党领导和中国特色社会 主义制度的优越性。我国提前10年实现

了联合国《2030年可持续发展议程》的 减贫目标 ,为世界其他发展中国家消除 贫困提供了中国方案、中国智慧,为人类 社会发展进步作出了重大贡献。

完成中国梦的关键一跃

脱贫攻坚战的全面胜利实现了全面 建成小康社会的底线任务和标志性指 标。党在实现中华民族伟大复兴的进程 中,创造性地提出了小康社会的构想。党 的十二大正式将 小康 目标确定为党的 行动纲领。党的十六大提出全面建设小 康社会的奋斗目标。党的十八大提出全 面建成小康社会的宏伟目标 党的十九大 进一步提出 我们既要全面建成小康社 会、实现第一个百年奋斗目标,又要乘势 而上开启全面建设社会主义现代化国家 新征程 向第二个百年奋斗目标进军

终于,在党成立100周年的重要时 刻,习近平总书记庄严宣告: 我们实 现了第一个百年奋斗目标,在中华大地 上全面建成了小康社会 。全面建成小 康社会是实现中华民族伟大复兴中国梦 的关键一跃,实现了物质文明、政治文 明、精神文明、社会文明和生态文明全 面发展,全体人民共同富裕取得实质性 进展,完全超越了我国古代种种 治 世 和 盛世 ,在中华民族发展史上 具有划时代的意义。同时,全面建成小 康社会也是推动科学社会主义发展的最 新成果,在世界社会主义运动史上留下 了浓墨重彩的一笔!

(作者为中国社会科学院中国廉政 研究中心副秘书长)



采基地 ,妇女11」止在 劳作。 中青报 中青网记者

马富春/摄



中青报 中青网记者 马富春 王 豪

二三产融合发展 的事。

43岁的姚选最近一直盘算着镇里 -

冷凉地区夏季生产的蔬菜)的生产加工

加速度模式。和西海固大多数的村庄一样,

姚磨村发展长期滞后。虽然地处清水河上

游, 地势开阔平坦, 是当地的农作物主产区,

但村民大多靠天吃饭 三四月里洒下一把小

2021年7月1日, 在宁夏中宁县玺赞生 态枸杞庄园,采摘工 准备将采摘的枸杞 称重。

新华社记者 杨植森/摄



新时代西海固人的心愿

中青报 中青网记者 马富春 王 豪

以中国共产党在浙江嘉兴南湖诞 生为起点,当史学家书写百年中国的 巨大变迁时 必定有浓墨重彩的一笔 要标注在世界上规模最大、力度最强 的脱贫攻坚战上。近1亿人摆脱了绝 对贫困 提前 10 年实现了联合国可持 续发展议程确定的减贫目标,14亿人 迈入全面小康生活。联合国开发计划 署的一份报告指出:世界上没有任何 国家能像中国一样在扶贫工作中取得 如此巨大的成功。



春节假期,34岁的金玉龙没有回家, 而是和80多个 兄弟 一起留在车间 生产 黄土地上春播急需的地膜。正月十五刚过, 福建莆田的服装制造商林健来就启程返回 了自己千里之外的工厂,等待他的是海内 外年前就开出的订单。这几天,25岁的海 原县大学生创业者洪子雄正忙着谈合作、 签协议、装展厅,这个敢打敢拼的年轻人下 决心要把西海固乃至宁夏各地的名优产品 销往 一带一路 。

他们都有一个共同的标签,新时代的 西海固人:他们有一个共同的心愿 趁 着摘掉贫困的帽子,让这片昔日苦瘠甲天 下的土地,在新时代脱胎换骨,开启更加美 好的未来。

摘掉世代 贫困帽

西海固,宁夏回族自治区南部山区的 代称,包括固原地区的西吉县、原州区、泾 源县、隆德县、彭阳县5县,以及中卫市海 原县和吴忠市同心县、盐池县、红寺堡区。 地处黄土高原腹地 ,常年干旱少雨 ,因

生存环境严酷,1972年,西海固地区被联 合国粮食开发署确定为最不适宜人类生存 的地区之一。在西吉县吉强镇龙王坝村 54 岁的村民王萍儿经历了极度缺水的童年, 发黄的牙齿是地下高氟水在他们身上留下 的印记。

党的十八大以来 ,随着精准扶贫的全 面推进,宁夏中南部城乡饮水安全项目启 动实施。2016年,当地群众喝上了 泾河甜 水。2017年5月,正值山桃花盛开的季节, 村里通了自来水,打开水龙头,自来水哗哗 地流出来。那一刻,王萍儿流泪了。

自来水接到了西海固大山深处,很快, 水泥路也修到了大门口,动力电延伸到了 各个角落,互联网也连接上了热炕头。与此 同时,一批批帮扶干部住到了村里,和世代 贫苦的农民一起想办法、谋发展。

2017年,在海原县西安镇胡湾村,刘 智响应国家环保号召关停了经营多年的砖 厂。他在原来的砖厂上盖上了牛棚,建成了 养殖合作社,除了自己养殖肉牛,还为59 户建档立卡贫困户代养肉牛;同时,还从农 户家中长期收购昔日被烧掉的小麦和玉米 的秸秆。

肉牛养殖也是华润公司扶贫的抓手。 在胡湾村,贫困户可以在华润公司赊账买 牛,将赊来的牛投入到刘智的合作社代养, 第一年可分红600元.第二年分红800元. 第三年分红1000元。

在养殖合作社的带动下,贫困户不花 钱就有收益,同时还能在牛场务工,另外小 麦、玉米秸秆也是一笔收入 增收的渠道多 了,日子也一天比一天好。胡湾村党支部 委员马忠杰说。

在原州区彭堡镇姚磨村,常年在外 打工的姚选回到家乡。他牵头和专业种 植合作社,建起了温室大棚、盖起了冷链 仓储、请来了农技专家,集中全村力量发 展冷凉蔬菜,短短几年,全村8000多亩 地全种上了冷凉蔬菜,这些菜远销长三 角.大湾区。

2016年7月18日,习近平总书记来到

姚磨村视察时深情嘱托,蔬菜品种很好、 质量很好 要按照标准化种植生产 经得住 检验,努力达到有机食品标准。

总书记的肯定和嘱托 给我们发展蔬

菜产业指明了方向 增强了我们加快发展的 信心和决心。受到总书记的亲切接见 姚选 备感振奋,如今,已被选为村支书的他正带 领村民走在三产融合、乡村振兴的大道上。 在参与贫困县脱贫验收期间,兰州大

学资源环境学院张子龙教授经常深入西北 地区扶贫一线开展调研。在他看来,西部地 区扶贫攻坚取得巨大成就 ,是政府、社会、 群众三方形成合力的结果,充分体现了中 国特色社会主义的巨大制度优势。

有了好的政策 再加上各级力量的投 入和致富带头人的带动,政府、社会和群众 心往一处想、劲儿往一处使,形成了战胜贫 困的强大合力,扶贫工作就打出了组合拳, 脱贫就有了坚强保障。张子龙说。

一个个贫困山村旧貌换了新颜,西海 固也撕掉了 苦瘠甲天下 的标签 过去的 五年,固原市安全饮水保障率100%,两不 愁三保障 全面达标 26.7 万现行标准下农 村贫困人口全部脱贫,贫困发生率从2016 年的16.4%下降到0,全面建成了小康社会。

新西海固人一起向未来

2020年11月16日,宁夏回族自治区 政府正式批复同意西吉县退出贫困县序 列。至此,西海固全部实现脱贫摘帽,这标 志着宁夏区域性整体贫困问题得到解决, 历史性地告别了绝对贫困。与此同时,乘风 而上,谋划更美好未来,成为西海固各界的

在去年年底召开的固原市五届人大一次 会议上 固原市市长冼国义提出 要抓好巩固 衔接 高起点推进乡村振兴 全面推进乡村产 业、人才、文化、生态、组织振兴 促进农业高质 高效、乡村宜居宜业、农民富裕富足。

乡村要振兴,产业要先行。依托闽宁合 作,早在2012年,西吉县就建立了工业园

区 ,可当地产业基础薄弱 ,产业培育长期滞 后。随着精准扶贫全面推进,西吉下大力气

在 2019 年的一次招商引资洽谈会上 金玉龙被西吉县招商的诚意打动,来到这 个未曾踏足过的土地,建起了塑料薄膜生 产车间。在福建援建的产业园里,他享受了 车间3年免租,税收3年减半,产品面向全 县农村全覆盖等优惠政策。

这里充满希望,也大有可为。这个春 节,金玉龙的生产车间一刻也没休息,生产 的塑料薄膜除满足西吉全县需求外,还可 覆盖周边地区。开春以后,金玉龙准备更新 设备,生产质量更高、更符合西北地区需要 的塑料薄膜。

林健来也在 招兵买马。2018年来到 西吉创业,最吸引他的是这里的劳动力。从 事服装加工近30年,近年来,林健来最头 疼的是,东部地区劳动力成本的不断上涨。

如今这一难题在西吉解决了。在西吉 工业园区 林健来的车间一开张 就吸引了 很多农村妇女前来应聘。在这里她们按时 上下班,每个月就能拿到不低于3000元的 工资,孩子还能在县城上学。在家门口打 工,既能挣钱添补家用,又能照看孩子老 人,是最好的选择。

在偏僻的西北,也能做全世界的生 意。两年前,海原男孩儿洪子雄大学毕业 在实习时接触到跨境电商,让他眼界大开。 在亚马逊注册公司后,洪子雄主打儿童玩 具和厨房用品,面向欧洲和北美市场拓展 销路,第一年就收获了近百万订单。

今年春节,他和银川一家奥特莱斯老 板谈合作,拓宽供货品类和渠道,同时,和 海原物流企业合作,开拓国际物流业务,要 在银川打造一家集供货、物流和销售于一 体的跨境电商平台。

洪子雄心系家乡发展,已经和海原当 地一家枸杞公司达成意向 ,要在跨境电商 平台建成后,重点推介海原枸杞,要让海 原枸杞卖个好价钱,远销海内外,带动更多 农民增收致富。

姚磨村也由此成为原州区的 明星

村 ,姚选也当选为彭堡镇副镇长。担子 更重了,他谋划着,要搭上乡村振兴的快

农业为突破口,以冷凉蔬菜为基础,加快实 施三产融合,开拓产业发展的新天地。

认准了就干。去年,为丰富乡村旅游项 目,姚磨村争取到国铁集团的支持,获捐的 退役内燃机车、客车车厢 成为一道独特风 景 ;姚选还和当地餐饮企业洽谈 着手打造 集食、住、娱、游为一体的休闲农业 就连种 植蔬菜的大棚也被创新 改造 变为既养

我们直接把蔬菜连同生长器皿一起 端到饭桌上,让小朋友来大棚体验劳动,一

姚选说,点燃 三产融合 的 新姚磨 。



跑出乡村振兴 加速度

姚选是宁夏固原市原州区彭堡镇姚磨 村人、彭堡镇副镇长。在过去20多年里,这 个西北汉子将全部时间和精力都投入到当 麦种子,七八月里收获一年的口粮,日子过 得紧巴巴。为了能换点零用钱 村民们会从 地的特色产业 冷凉蔬菜(适宜在气候

上。现在他想的是对姚磨村蔬菜基地出产 等 ,一年下来 ,卖菜收入勉强够买油盐酱醋。 的蔬果进一步精深加工,提高商品附加 贫困所迫,10多岁时,姚选就和父辈 值。巩固一产,强二产,拓三产。他还想 兄长出门讨生活,在西海固山区及附近的 推进现代农业与旅游的融合,将姚磨村打 甘肃定西、会宁一带做 三田建设。2002 年,原州区尝试发展设施农业,在姚磨村建 造成远近闻名的 文旅胜地 ,让游客在青 山绿水中体验新时代农村生活,让村民们 起50亩西芹种植基地,推广穴盘育苗和立 柱式栽培。生产速度快、成活率高,亩产值 这些姚选之前做梦都不敢想的事 随着 在3000元左右。姚选听说了,一算账,感 觉回乡种菜比在外卖苦力有盼头。 乡村振兴的推进 这些梦想的实现也开启了

农田里挤出几分地 种些韭菜、大白菜、芹菜

恰逢当地提出 扶龙头、建基地、创品 牌、拓市场、大力发展特色冷凉蔬菜产业, 建成以清水河流域高速公路两侧为主的冷 凉蔬菜产业带 的发展构想 ,姚选决定回村

从流转土地、修建大棚、申请优惠补 贴,到学习先进技术,对接外部市场,姚选 稳扎稳打,事事亲为。一有空,他还会邀请 同村的村民来自家大棚参观,让大家看到 实惠后,再认准一个产业去发展。

2007年,在姚选的带动下,姚磨村部 分村民申请了政策补贴,建成拱形蔬菜大 棚、日光温室,也开始大面积种蔬菜。1年 后,从蔬菜产业挣到钱的村民推举姚选 为村党支部书记,并在同年成立蔬菜产 销农民专业合作社,走上规模化种植蔬

以 合作社+基地+农户 的经营模式 为依托,姚磨村大部分农户都参与到规模 化种植蔬菜产业中来 ,全村种菜面积很快

达万亩 ,土地被 盘活 了。

也是从那时起,临近的石碑村妇女金 小梅实现了从 农民 到 产业工人 的身份 转变。每天早上8点多,都有班车把她接到 姚磨村蔬菜基地,播籽、分苗、除草、采摘, 她一直干到下午6点多。一年干六七个月, 金小梅既不耽误回家做饭、照顾老人小孩, 每月还能挣近3000元工资。

姚磨村的蔬菜种植基地吸引了本村及 周边村子3000多名闲散劳动力前来务工, 1747户贫困户户均年收入增加 5000 元以 上,有效带动了附近农民脱贫。

2016年7月,习近平总书记来到姚磨 村的蔬菜种植基地视察 ,并深情嘱托要按 照标准化种植生产、经得住检验,努力达到 有机食品标准。这为姚磨村蔬菜产业指明 了发展方向,村民们更加有信心。

有了精准扶贫项目的支持,很快,村里 建起了8000平方米的冷库,增设3栋智能 玻璃温室、30栋日光温室和净菜分拣包装 加工车间、制冰厂、包装箱厂等,产业发展 的基础条件全面改善。

菜品品质把控更是被提到 首位。在诸 多农业专家的帮助下 基地确立了从点种、 育苗、管理、采收、预冷、包装、运输至销售的 统一标准和一套管理系统以及全机械化的 作业方式。浇灌也由此前的大水漫灌改为喷 灌、滴灌,并施用水溶性肥料,确保基地生产 的每一个品种的色泽、大小完全一致。

如今,姚磨村蔬菜基地的生产次数已 从一年一茬变成一年三茬,年产量达到17 万吨。这些高品质的菜品经过精加工,深受 经销商青睐,销往全国市场。

车,让冷凉蔬菜提质增效、扩大效益。 一次次考察后,姚选决定以休闲观光

鱼又种菜的 混搭 大棚。

边摘水果 ,一边钓鱼

的火炬后,必将迎来一个 产业兴旺、生态宜居、乡风 文明、治理有效、生活富裕

